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✓ ১৮টিগ্রুপ

✓ ৭টি পর্ যায়

✓ ১১৮টি ম ৌলআছে

▪ পর্ যায় সারণির প্রকৃত/ ূল

ণিণি হছলা ইছলকট্রন ণবনযাস।

পর্ যায় সারণির ণিছু তথ্য



পর্ যায় সারণিরপ্রিৃত ণিণি

ণি? 
ক) ইছলকট্রন ণবনযাস খ) তুলযাাংক ।

গ) পার ািণবক ির ঘ) পার ািণবক সাংখযা

[JU’10-11, RU’ 09-10, CU’ 11-12, 08-09, 06-07]



s-ব্লক ম ৌলঃ এছের পর ানরু সব যঃবণহস্থ s-অরণবিাছল
ইছলকট্রন প্রছবশকছর। অর্ যাৎ s1-2 কাঠাছ া র্াছক মশছে।

s-ব্লি ম ৌল

→গ্রুপ-১ এর ৭টি ম ৌল
→গ্রুপ-২ এর ৬টি ম ৌল
→ ণহণলয়া (He) সহ
ম াি ১৪টি s-ব্লক ম ৌল।



p-ব্লক ম ৌলঃ এছের পর ানুর সব যঃবণহস্থ p-অরণবিাছল
ইছলকট্রন প্রছবশকছর। অর্ যাৎ p1-6 কাঠাছ া র্াছক মশছে।

p-ব্লি ম ৌল

→গ্রুপ-১৩ মর্ছকগ্রুপ -১৮, ম ািগ্রুপ
৬টি

→পর্ যায়-২ মর্ছক পর্ যায়-৭, ম াি পর্ যায়
৬টি

ম াি p-ব্লক ম ৌল সাংখযা ৬x৬= ৩৬টি



f-ব্লক ম ৌলঃ এছের পর ানরু সব যঃবণহস্থ d-অরণবিাছল
ইছলকট্রন প্রছবশকছর। অর্ যাৎ f1-14 কাঠাছ া র্াছক
মশছে।

f-ব্লি ম ৌল

→ লযান্থানাানাই ণসণরছে ম ৌলআছে ১৫টি

→অযাণিনাই ণসণরছে ম ৌলআছে ১৫টি

ণকন্তু!!! La, Ac, Th f-ব্লক ম ৌল নয়, বরাং তারা d-ব্লক
ম ৌল।

তাই উক্ত৩টি ম ৌল বাছে f-ব্লক ম ৌল ম াি ২৭টি।



d-ব্লক ম ৌলঃ এছের পর ানরু সব যঃবণহস্থ f-অরণবিাছল
ইছলকট্রন প্রছবশকছর। অর্ যাৎ d1-10 কাঠাছ া র্াছক
মশছে।

d-ব্লি ম ৌল

→গ্রুপ-৩ মর্ছকগ্রুপ -১২, ম ািগ্রুপ
১০টি

→পর্ যায়-৪ মর্ছক পর্ যায়-৭, ম াি পর্ যায়
৪টি

ম াি ম ৌল সাংখযা ১০x৪= ৪০টি

সাছর্ Th -এই ১টি ম ৌল ণনছয়
d-ব্লক ম ৌল ম াি ৪১টি।



➢ s= ১৪টি

➢ p= ৩৬টি

➢ d= ৪১টি

➢ f= ২৭টি

---------------------

ম াি ম ৌল= ১১৮টি

s+p+d+f ম াি ম ৌল সংখ্যা



গ্রুপ-১ (ক্ষার ধাতু)

ণল

না

মি

রুণি

সাজাবি

ফ্রাবে

ক্ষার ধাতু পর্ যায় সারণির Gr IA মেিীিুক্ত।এরা খুব
সন্দিয় বছল  ুক্তঅবস্থায় প্রকৃণতর  ছধয পাওয়া র্ায়

না। এই ধাতু গুণলরঅক্সাই এবাং হাইড্রক্সাই েছল

দ্রবীিূত হছয় তীব্রক্ষার উৎপন্নকছর, তাই এছেরক্ষার
ধাতু বলা হয়।

হাইছড্রাছেনগ্রুপ IA 
ম ৌল হওয়া সছিও এটি

ক্ষার ধাতুর  ছতাআচরি

কছর না। এটি অধাতুর

নযায়আচরনকছর।



গ্রুপ-২ ( ৃৎক্ষার ধাতু)

ণিধিা

 াবয়র

িযাডার

সন্তান

িাদশা

রণি 

 ৎৃক্ষার ধাতু পর্ যায় সারণির Gr IIA মেিীিুক্ত। এছের
ণবণিন্নআকণরকঅবস্থায় পাওয়া র্ায়। এই ধাতু গুণলর

অক্সাই এবাং হাইড্রক্সাই েছল দ্রবীিূত হছয়ক্ষার

উৎপন্নকছর। এছের  াটিছত পাওয়া র্ায়, তাই এছের
 ৎৃক্ষার ধাতু বলা হয়।



গ্রুপ-১৭ (িযাবলাবজন)

ফাজজল

মছবলিা

িাণির

আয়াবি

আিবি

(মরবখ্বছ)

হযাছলাছেনকর্াটিরঅর্ যসা ুণদ্রক লবি উৎপােক।

স ুছদ্রর েছল উপণস্থত স স্ত লবিই ণবণিন্ন ধাতব

ফ্লুরাই , মলারাই , মব্রা াই বাআছয়া াই মর্ৌগ,তাই
এছের এ ন না করি করা হছয়ছে। অযাস্টাটিন ম ৌলটি

কৃন্দি িাছব প্রস্তুতকরা হছয়ছে, এইকারছি এছক  যান
ম  হযাছলাছেন বলা হয়।

এছেরছক X দ্বারা প্রকাশ করা



গ্রুপ-১৮ (ণনজিয় ম ৌল/গ্যাস)

মি

না

আর

িণর 

র্াবি

র নায়

গযাসগুছলা রাসায়ণনকিাছব খুবই ণনন্দিয়, কারি এছের
পর ািুর সব যবণহরস্থ কক্ষপছর্ ইছলকট্রছনর সাংখযা

পর ািুর সছব যাচ্চ ধারিক্ষ তার স ান অর্ যাৎ ৮টি।

ইণত ছধয সুণস্থত ইছলক্ট্রিস ূহ অনয মকান ম ৌছলর সাছর্

সহছে ণবন্দিয়া করছত চায় না। সাধারি অবস্থায় এগুছলা

বি যহীন, গন্ধহীন এবাং একপর ািুক গযাস।



গ্রুপ-১৬ (চ্যালবিাবজন)

ও

এসএস

ণস

মত

পবি

ণকন্তু বাস্তছবগ্রুপ ১৬ র মকান‌ও ম ৌল‌ই তা া উৎপােন

কছর না। ণকন্তু এই সবকটি ম ৌল‌ইপণৃর্বীপছৃে পরৃ্কিাছব

ণনছেছেরআকণরক রূছপঅবস্থান করছত পাছর। তা ার

আকণরছকও এছের উপণস্থণত পণরলণক্ষত হয়। তাই

ববজ্ঞাণনক েৃটিছকাি মর্ছক এই ম ৌল গুণলছক "তা া
উৎপােনকারী" র তুলনায় "আকণরক

চযালছকাছেন শব্দ েুটি

গ্রীক শছব্দর সাংণ েছি

বতণর:

১. khalkόs অর্ যতা া
২. genēsঅর্ য
উৎপােনকারী।



গ্রুপ-১৩

ির

এল

মর্ন

ইজিয়া

মথ্বি



গ্রুপ-১৪

িুবয়ত

ণসটিবত

মগ্বল

স্বি য

পাবি



গ্রুপ-১৫

নদীবত

পাণন

আবস

সিাল

ণিিাল



গ্রুপ-১১ ( ুদ্রা ধাতু)

ছুুঁ য়ার

আবগ্ই

আউ
পর্ যায় সারণিছতগ্রুপ ১১ মতঅব‌ণস্থত ম ৌলগুছলার ধাতব

ববণশিয মর্ ন উজ্জলতা ণবেয ান । ঐণতহাণসকিাছব

এসব ধাতু ণেছয়  ুদ্রা বতণর কছর তাছেরছকিয় ণবিয় ও

অনযানয প্রছয়ােছন ণবণন ছয়র  াধয ণহছসছব বযবহার

করা হয় । এছেরছক  ুদ্রা ধাতু (Coinage metals) বলা হয়।



গ্রুপ-১২ (Zn-মগ্াষ্ঠীয় ধাতু)

জজংবির

ণসণডবত

পারদ



১. গ্রুপ IA এর ম ৌলুলবলাবি িী িলা িয়? [ JU’10-11]
উিরঃক্ষার ধাতু

২. মিানটি  ৃৎক্ষারীয় ধাতু ? [ JU’10-11]
অপশনঃ Be, Cs, Rb, K

উিরঃ Be

৩. VIIA(17) গ্রুবপর ম ৌলবি িলা িয়- [ RU’08-09]
অপশনঃ ণনষৃ্কয় গযাস, হযাছলাছেন, অবস্থান্তর ম ৌল, ক্ষারীয়  ণৃিকা ধাতু
উিরঃ হযাছলাছেন

Admission Test Questions:



পর্ যায় ম ৌছলর

সাংখযা

পর্ যাছয়র না  ন্তবয

১ ২ অণতসাংণক্ষপ্ত -

২ ৮ সাংণক্ষপ্ত আেশ যপর্ যায়

৩ ৮ সাংণক্ষপ্ত আেশ যপর্ যায়

৪ ১৮ েীঘ যপর্ যায় -

৫ ১৮ েীঘ যপর্ যায় -

৬ ৩২ অণত েীঘ যপর্ যায় -

৭ ৩২ অণত েীঘ যপর্ যায় -

পর্ যায়স  ি 



+২

+৮/১
৮

+৮

+১৮

+১৮

+৩২

গ্রুপ-১ এর ম ৌল +২/৮ = গ্রুপ-২
এর ম ৌল গ্রুপ-২ এর ম ৌল +৮ =
গ্রুপ-৩ এর ম ৌল গ্রুপ-৩ এর

ম ৌল +৮/১৮ = গ্রুপ-৪ এর ম ৌল
গ্রুপ-৪ এর ম ৌল +১৮ = গ্রুপ-৫
এর ম ৌল গ্রুপ-৫ এর ম ৌল +১৮
= গ্রুপ-৬ এর ম ৌল গ্রুপ-৬ এর

ম ৌল +৩২ =গ্রুপ-৭ এর ম ৌল …

২, ৮, ৮, ১৮, ১৮, ৩৬সংখ্যার

 যাজজি



Admission Test Questions:

১। ণনম্ন ণলণখত ম ৌছলর ইছলকট্রন ণবনযাস ণলখ : Sb, Br, Se, Po, Sc               [RUET’ 10-11]

২। ণনছচ ম ৌলগুছলার ইছলকট্রন ণবনযাস মেয়া হছলা। ম ৌলগুণলর সাংছকত ণলখ। [RUET’ 07-08, 

08-09]

উিরঃ Sb

নেীছত পাণনআছস সকাল ণবকাল।

নাইছট্রাছেনগ্রুছপর p-block ম ৌল।

Nগ্রুছপর ৪ নাম্বার।

৭+৮+১৮+১৮=৫১ নাম্বার ম ৌল।

(a) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 4d10 5s2 5p1

উিরঃ ম াি ইছলকট্রন = ২+২+৬++২+৬+১০+২+৬+১০+২+১ = ৪৯
৪৯-৮-১৮-১৮=৫।
৫ হছলা B.



আবপণক্ষিপার ািণিিির

ণনি যয় (১-৩০)
১। মোড় সাংখযার পার ািণবক সাংখযা ণবণশি

ম ৌছলর মক্ষছিঃ

পার ািণবক সাংখযা x ২ = আছপণক্ষক

পার ািণবক ির
ম ৌল পার ািণিিসংখ্যা আবপণক্ষি

পার ািণিিির

O 8

Mg 12

Si 14

S 16

Ca 20

16

24

28

32

40



২। ণবছোড় সাংখযার পার ািণবক সাংখযা ণবণশি

ম ৌছলর মক্ষছিঃ

(পার ািণবক সাংখযা x ২) + ১ = আছপণক্ষক

পার ািণবক ির
ম ৌল পার ািণিিসংখ্যা আবপণক্ষি

পার ািণিিির

B 5

F 9

Na 11

P 15

K 19

11

19

23

31

39



৩। বযণতি হছলা নাইছট্রাছেনআর

মলাণরন
Be          H           N            Ar Cl  

ম ৌল পার ািণিিসংখ্যা আবপণক্ষি

পার ািণিিির

Be 4

N 7

H 1

Ar 18

Cl 17

8+1=9

14

1

40

35.5



৪। ২১-৩০পার ািণবক সাংখযা ণবণশি ম ৌছলর মক্ষছিঃ

(পার ািণবক সাংখযা x ২) + নাম্বার = আছপণক্ষক

পার ািণবক ির

৩ ৪ ৫ ৪ ৫ ৪ ৫

৩ ৫ ৫

৩ ৪৫ ৪৫ ৪৫ ৩

৫ ৫ ৫



ম ৌবলরপর্ যায় ণনি যয় 

১। মকাছনা ম ৌছলর ইছলকট্রন ণবনযাছসর

সব যছচ্চা প্রধান শন্দক্তস্থছর  ানই উক্ত ম ৌছলর

পর্ যায় নাম্বার।
Ca(20) → 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2

Fe(26)→ 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d6

পর্ যায় নাম্বার = 4

পর্ যায় নাম্বার = 4



s-ব্লি ম ৌবলরগ্রুপ ণনি যয় 

১। s-ব্লক ম ৌল হছল, অর্ যাৎ s1-2 কাঠাছ া মশছে

র্াকছলঃ



p-ব্লি ম ৌবলরগ্রুপ ণনি যয় 

২। p-ব্লক ম ৌল হছল, অর্ যাৎ p1-6 কাঠাছ া

মশছে র্াকছলঃ



৩। d-ব্লক ম ৌল হছল, অর্ যাৎ d1-10 কাঠাছ া

মশছে র্াকছলঃ

d-ব্লি ম ৌবলরগ্রুপ ণনি যয় 



f-ব্লি ম ৌবলরগ্রুপ ণনি যয় 

৪। f-ব্লক ম ৌল হছল, অর্ যাৎ f1-14 কাঠাছ া মশছে

র্াকছলঃ

f-block ম ৌছলরগ্রুপসব যো ৩



Admission Test Questions:

পর্ যায় সারিীছতঅবস্থান মেখাও। (Cu, Mn, Tl, Xe, Ni)                           

[RUET’07-08]

HOME WORK



পর্ যায় সারণির ণিছু িযণতক্র অিস্থান

১। হাইছড্রাছেছনর (H) 
অবস্থান

২। ণহণলয়াছ র (He) 
অবস্থান

৩। লযান্থানাানাই ণসণরে
ও

অযাণিনাই ণসণরে



আই
ত

ণবগসআধা

ণবগস



নং
মিিণন

ি
পর্ যায়িৃি ধ য

িা →

ডাবন

উপর→

ণনবচ্

১ আ আকার

হ্রাস পায় বনৃ্দি পায়

২ ধা ধাতব ধ য

৩ ণব ণবোরিক্ষ তা

৪ গ গলনাঙ্ক

৫ স স্ফুিনাঙ্ক

৬ আ আয়ণনকরি শন্দক্ত
বনৃ্দি পায় হ্রাস পায়

৭ ই ইছলকট্রনআসন্দক্ত

৮ ত তণড়ৎঋনাত্বকতা

৯ /২ অধাতব ধ য বনৃ্দি পায় হ্রাস পায়

১০ /৩ োরিক্ষ তা বনৃ্দি পায় হ্রাস পায়

১১ - মর্ােযতা বনৃ্দি পায় একই র্াছক



মর্াজযতা ণনি যয় 

১ ২ ৩ ৪ ৩ ২ ১ ০

d-block  ম ৌল

মর্াজযতার Password: ১২৩-৪-৩২১-০





ধনযবাে সবাইছক

খুব শীগ্রইআবার মেখা হছব
মকাছনা  োর লাছস সাছর্
গল্পও হছব ইনশাআল্লাহ।


